

文明的拼图——宁波考古70年



记者 龚旭琪

岁末的甬城，塘河波光粼粼。

从西乡西塘河的古桥倒影到三江口的江海汇流，流淌千年的水系交织成网，不仅滋养着宁波平原的沃土，更镌刻着古人因水制宜的生存智慧与通江达海的开拓精神。

70年来，宁波考古工作者循着水脉追溯，月湖公园的水则碑遗址、南塘河的长春塘遗址、西塘河沿岸的码头遗迹、倪家堰与姚江故道交汇处的压赛堰遗址等相继现世，一步步揭开了这座城市水运网络的千年密码。在宁波考古走过70年之际，记者与宁波市文化遗产管理研究院院长林国聪一同探访，解码塘河与运河背后的文明基因。

天一阁·月湖景区平桥河畔，一方历经沧桑的“平”字石碑静静伫立。这便是在1999年考古发掘中重见天日的水则碑，它并非普通石刻，而是我国现存最早、最完整的水文观测系统实物例证之一。

石碑正反两面均镌刻着硕大的“平”字，经实测，“平”字笔画高度与现在的黄海海拔对应，第一横对应海拔1.62米，第二横对应1.36米，与常年水位1.33米基本吻合。南宋开庆元年（1259年），沿海制置大使、庆元（今宁波）知府吴潜主持建造此碑，将全城河流水位统一换算为平桥处标准，“水没‘平’字则泄，露出‘平’字则蓄”，通过直观的石刻标识实现全城水利统一调度。

“水则碑的科学价值在于其系统性和实用性。”林国聪介绍，水则碑的水位测量技术在当



时已经达到了相当高度。“它的设立有效提高了防洪抗旱能力，为农业丰产奠定了基础。”

历经明清重修，水则碑虽屡遭埋没却始终坚守使命，成为古代水利智慧的活化石，见证着宁波人与水共生的千年实践。

如果说水则碑是宁波水利的智慧核心，那么浙东运河与塘河水网便是串联起国家漕运体系的黄金脉络。林国聪说，宁波自宋代起便是京杭大运河与东南沿海的关键连接点，形成了“江河湖海联运”的独特格局。

作为漕运体系的重要节点，宁波不仅承担着浙东粮食、丝绸、瓷器的北运任务，更通过塘河水网将周边产区与港口紧密联结。其中，西塘河作为“官塘河”，更成为官员、学子、商旅北上的必经之路，使宁波深度融入国家经济命脉。

“清波一脉通古今”，浙东运河宁波段以塘河水网为基础，西接京杭大运河，东连海上丝绸之路。

路，位于今海曙区高桥镇的大西坝则是这一网络的核心枢纽。作为浙东运河上的重要节点，大西坝平日商旅熙攘、船运繁忙。《开庆四明续志》记载：“舳舻相衔，上下堰无虚日，盖明、越往来者必经由之地。”

如今的宁波舟山港，已构建起通达200多个国家和地区600多个港口的全球网络，拥有超300条集装箱航线。同时，通过100多条海铁联运线路辐射全国16省69市，形成“海丝”与“陆丝”无缝衔接的物流格局，传承了浙东运河与京杭大运河联动的历史脉络。

古运河焕发新生，塘河水韵依旧，新港口联通世界。

在宁波考古70年的节点回望，这个穿越千年的水运网络，不仅是古人智慧的结晶，更是这座城市连接过去与未来的文化纽带。从古代漕运枢纽到全球第一大港，宁波用千年实践诠释着“河海交汇”的地理优势与文明密码，继续书写着“港通天下”的崭新篇章。

精准链接，宁波招引顶流“合伙人”

“全国重点文旅企业宁波行”活动落幕

本报讯（记者俞家嘉 通讯员朱峻荻）“深厚的历史底蕴、优质的生态资源、优越的营商环境，让宁波成为文旅投资的优选之地。”前天，“全国重点文旅企业宁波行”活动圆满落幕。依托今年宁波文旅长三角·北京招商洽谈活动及文旅产业风口调研的前期积淀，宁波文旅精准邀约复星旅文、天目湖、上航集团等30余家全国头部文旅投资客商代表，先后走进奉化、镇海、慈溪等地，考察重点文旅项目板块，共商宁波文旅产业合作发展。

“这片地块面朝甬江，基础设施较为完善，还留存着一代人的工

业记忆，发展潜力十足。”走访中，奥雅股份北京公司总经理张美佳向镇海电厂项目抛出了“橄榄枝”。

镇海电厂地块原为运营48年的百万瓦级港口火电厂，滨江区位显著，工业遗存完整。

“根据现有资源特征，可以将这里打造成以‘工业遗存活化+科创消费融合’为核心，集文化、休闲、消费、科技于一体的标杆性文旅项目。”张美佳说。

此外，镇海九龙湖、宁波湾省级旅游度假区、慈溪鸣鹤古镇一环白洋湖区块等重点文旅区块，也赢得了不少客商的关注和认可。

“宁波湾拥有独特的海湾资源，既有自然静谧的一面，也具备发展现代文旅体验的广阔空间。”万物沉浸创始人、“触电”&“喜事”系列总导演周箫表示，宁波湾的自然场景就是一个巨大的舞台，如果能将在地文化、现代科技与沉浸式叙事手法相结合，打造出具有独特记忆点的文旅作品，完全有潜力成为一个现象级的滨海度假目的地。

“国医药康养、‘商业+酒店’、文旅业态、国潮街区、研学等方面，都具备一定的投资价值。”走访鸣鹤古镇一环白洋湖区块时，锦江国际投资发展总经理刘阳表示，依托古镇现有的商业业态和白洋湖

优美的自然资源，可以对湖周边商业地块进行连片性的开发。

“今年以来，宁波深入实施文旅项目招引促建行动，切实促进全市文旅项目招引落地。此次活动中，那云文旅、博涛科技等8家企业对宁波文旅投资表达了浓厚兴趣，将在完成初步方案设计后再次赴甬专题考察。”市文化广电旅游局相关负责人说。

下一步，宁波将聚焦此次招商对接活动的成果转化，持续靶向施策引商，深化与重点客商的对接服务，推动优质文旅项目加速落地，为宁波文旅产业高质量发展注入新动能。



健信超导在上交所科创板挂牌上市

A股“宁波军团”扩容至124家

本报讯（记者金宇涵 何晴 通讯员周景 陈夕馨）昨天，宁波健信超导科技股份有限公司（股票代码：688805）成功登陆上交所科创板，成为我市近三年来首家A股科创板上市企业，也是慈溪首家、宁波第6家科创板上市公司。

截至目前，宁波上市公司总数达153家，其中，A股上市公司124家，境外上市公司29家。

健信超导此次IPO发行价为每股18.58元，共发行4192万股，募集资金约7.79亿元。开盘价报65.03元/股，较发行价上涨250%。

招股书显示，本次IPO募集资金将投资于年产600套无液氦超导磁体项目、年产600套高场强医用超导磁体技改项目、新型超导磁体研发项目。项目实施后，将进一步提升企业自主创新能力及市场竞争力。

健信超导总部位于慈溪高新技术产业开发区。根据官网显示的信息，健信超导主要从事医用磁共振成像（MRI）设备核心部件的研发、生产和销售，主要产品包括超导磁体、永磁体和梯度线圈，占MRI设备核心部件成本的比例约为50%。

该公司是国内最早实现高场强超导磁体规模化生产的企业之一。

根据灼识咨询数据，以装机量口径统计，2024年公司MRI设备超导磁体全球市占率位列第五、国内企业排名第二，是全球最大的超导磁体独立供应商。

公司预计2025年度实现营业收入5.8亿元至6.2亿元，同比增长36.31%至45.71%；预计扣除非经常性损益后归属于母公司股东的净利润为7000万元至7500万元，同比增长39.25%至49.20%。

据统计，今年以来，宁波已有9家企业成功上市，另有在审企业10家、辅导期企业46家。

健信超导作为慈溪本土培育成长的优秀企业，成为当地实施“工业立市、创新强市”战略落地见效的生动缩影。近年来，慈溪大力推进“凤凰行动”计划，把企业上市作为培育新质生产力、激发经济新活力的重要抓手，持续优化上市培育服务，推动更多优质企业借力资本市场做大做强。

“希望更多慈溪企业以健信超导等上市企业为榜样，抢抓加快建设金融强国的重大机遇，进一步坚定发展信心，主动对标‘新质渐商’要求，学习借鉴先进的商业模式、经营理念、管理手段，积极借力资本市场加快走转型升级的新路子。”慈溪市委主要负责人说。

第48届世界技能大赛国家集训队名单出炉
宁波10名小将入选

本报讯（记者李睿清 通讯员任仕）昨天，记者从市人社部门获悉，第48届世界技能大赛国家集训队名单公布，宁波共有10名小将入选，其中，最年轻的选手仅17岁。

本次宁波选手参加的8个比赛项目，与我市产业需求高度契合。其中，不仅有重型车辆维修、焊接等与制造业强相关的“硬核”赛项，还有烹饪（西餐）、油漆与装饰等与服务业挂钩的比赛内容。值得一提的是，与上一届相比，此次新增电子技术项目选手入选国家集训队。

来自宁波技师学院的选手陈丹宁所参加的项目是商品展示技术。据了解，该技术被广泛应用于橱窗展示、产品陈列、会展设计等场景，在零售、电商、文旅等行业需求旺盛。

“入选国家集训队，参加国家级的训练，不仅可以提升我的技术水平，还能让我了解到当前市场和客户的需求变化。”陈丹宁说，明年她将毕

业，入选国家集训队对她的职业发展助益良多。

“我的目标是拿到世界技能大赛的‘入场券’。”来自宁波技师学院的周乐参加的是重型车辆维修项目，在今年举办的第三届全国技能大赛中，他曾夺得该项目的银牌。

此外，宁波还承建了第48届世界技能大赛糖艺/西点制作项目、重型车辆维修项目、油漆与装饰项目、3D数字游戏艺术项目、烹饪（西餐）项目的中国集训基地，其中，油漆与装饰项目中国集训基地首次在宁波落地，为国家集训队选手提供全方位的集训保障。

世界技能大赛又被称为技能界的“奥林匹克”，它代表了各个领域职业技能的最高水平。第48届世界技能大赛将于明年9月在上海举行，大赛设置了64个比赛项目，预计有来自60多个国家和地区的1400余名选手参加，规模创历届之最。



陈丹宁。

(受访者供图)

“零杂菌”生产为何能突破？

“宁波给了我们成长的土壤”

甬港科创行

见习记者 何丫

“我们生产的嗜黏蛋白阿克曼氏菌（AKK菌），纯度达到99.84%，真正意义上实现了‘零杂菌’生产。”元生生物科技有限公司执行副总经理杨成说，“这在国际上也是很难实现的。”他还特别指出，这一技术突破的背后，离不开来自香港的重要资本支持。

“我们的一位关键投资人来自香港，这笔战略投资为公司的研发攻坚和产能建设提供了重要支撑。”

“零杂菌”背后，是一场静水流式的突破。元生生物，2019年创立于宁波，面对益生菌行业“菌株依赖进口、市场竞争激烈”的双重困境，公司自创立之初便确立了“科研”与“产业”双轮驱动的战略：以自主研发攻克核心菌株与技术困境，以智能制造重塑产品品质与行业标准。

在这一创始理念下，元生生物实现了构建覆盖全流程的智能

无氧生产系统、独家创新自研灭活技术、建立起实现“零杂菌”的极致品控体系这三大突破，攻克了被称为“下一代明星益生菌”的AKK菌的量产难题，使AKK菌的生产效率达到欧美传统水平的数倍。

这些突破的根基，深植于宁波的产业土壤之中。杨成坦言，虽然他是宁波人，但最终让他将事业扎根于此的，是更为实际的考量，“宁波给了我们成长的土壤”。

面向未来，元生生物希望以宁波为基地，推动其从生产基地升级为全球益生菌产业的创新策源地与标准发源地。

实现这一愿景，需要汇聚更前沿的科创力量。与香港构建更深入的合作关系，是元生生物未来发展的方向之一。元生生物计划未来与香港高校及研究机构在益生菌基础研究、国际标准对接等领域开展交流合作。

如今，元生生物的产品正稳步推进走向国际。杨成总结道：“这条路走下来，其实最根本的一件事就是用我们自己的技术，以企业的高标准带动行业高质量发展。”